

Libertad
Igualdad
Fraternidad

REPÚBLICA

Justicia
Progreso
Unión

Semanario democrático, eco de las aspiraciones de la Juventud

Año II	SUSCRIPCIÓN		REUS	Redacción y Administración		N.º 21
	REUS...	1' - pta. trimestre.		CALLE DE LA CARCEL, N.º 7		
	Provincias...	1'25 » »		20 DE FEBRERO DE 1904		
	Extranjero...	2' - » »		Anuncios y comunicados á precios convencionales		
	Número suelto...	0'10 » »				
Pago anticipado.						

Vida Municipal

De policía urbana

Mientras se discute y aprueba las nuevas Ordenanzas Municipales, nos permitimos llamar respetuosamente la atención de nuestros celosos ediles acerca de algunos abusos que en las Ordenanzas deben prevenirse y severamente castigarse con multas, destinadas á fines benéficos.

Llama la atención de los forasteros que á Reus vienen, que vecinos poco aprensivos, y hay que decirlo, muy sucios, se crean con derecho en cualquier hora del día, á barrer los balcones arrojando la basura de sus casas sobre el malaventurado transeunte que por la calle acierta á pasar.

Entre nueve y diez de la mañana, á diario sufren semejante atropello las mujeres que de la compra regresan con el cesto lleno de provisiones, y hay que oír las como increpan á las *limpiaspuecas* que las obsequian con una rociadura de inmundicias.

Otro tanto hay que decir de las vecinas que, prevalidas de la impunidad en que se las deja, sacuden la basura de alfombras y esteras sobre los transeuntes, y todavía si alguno se queja, se ríen como si hubieran hecho una gracia.

Abuso que tambien hay que corregir castigándolo con mano fuerte, es el que cometen algunas vecinas, gentes casualmente de posición y que presumen de bien educadas y de esto y de lo otro, al consentir, quizá ordenar, que sus criadas arrojen al arroyo aguas sucias del fregado de las escaleras, contribuyendo á poner las calles, ya en bastante mal estado de suyo, convertidas en lodazales intransitables.

Esto ocurre en calles céntricas, muy céntricas, y hace formar muy mal concepto de nuestro vecindario y de sus administrados á los forasteros que visitan nuestra ciudad.

Del abuso intolerable de obstruir las aceras—minúsculas muchas de ellas—con materiales y artefactos de la industria ó trabajo, no sabemos decir sino que cosa semejante, no se consiente ni en los pueblecillos más atrasados en que cada cual campa por sus respetos, como las gallinas por sus calles.

Pero materia demasiado larga es esta para acabarla en un solo día.

Continuaremos.

UN CIUDADANO.

El miedo, consejero

A medida que arrecia el peligro, al compás que el partido republicano va sumando adeptos, inventan los hombres políticos de la monarquía nuevas y jamás imaginadas teorías. Los partidos no se dividen en legales y en ilegales, pero en cambio han dado en averiguar en la existencia de actos legales y en actos ilegales. ¿Cuáles son los actos ilegales? Solo los que realiza el partido republicano. Como partidarios de una doc-

trina, como defensores de una idea de gobierno, se nos tolera la vida, pero no se nos tolera vida, ni se nos permite la existencia desde el momento que esta vida y esta existencia vayan acompañadas de funciones. No es posible separar en la realidad el átomo del movimiento; no es posible separar la forma del movimiento conservador ó reproductor del ser orgánico. Separad la sensación de la reacción subsiguiente y la vida desaparece; separar los actos, los procedimientos, las actitudes de un partido político y el partido político desaparece. Será á lo más un sistema filosófico, algo que vive en las abstracciones de la mente, jamás una fuerza social encargada de vaciar en otros moldes la dirección de la cosa pública.

En todas las cosas viven apartados de la realidad los órganos del tradicionalismo y de la conservaduría. La idea del progreso, dinamismo social, no ha arraigado en su mente. Solo comprenden el pasado y el presente; no llegan ni llegarán á comprender el porvenir. El presente se reduce al reposo, á un estado estático, á la cristalización definitiva. No pasa más allá la mentalidad de nuestros estadistas.

La ley no se ha compuesto para hechos vividos: los códigos no responden á actos y á funciones. Las leyes solo tendrán valor para las cosas muertas; para las cosas vivas están los ministros, los gobernadores, los alcaldes. Los actos de los partidos políticos no vienen regulados por las leyes escritas, sino que los actos de los partidos políticos vienen á estar regulados por el capricho de los gobernantes. Estos señores son los únicos definidores de las leyes. Los reyes absolutos no se atrevieron á tanto. Al fin y al cabo se regían por códigos más ó menos en armonía con la naturaleza. Ahora se prescinde de todas las leyes escritas, sean ó no sean liberales ó reaccionarios, estén ó no estén conformes con la naturaleza.

A mucho obliga el instinto de conservación. Toda esta serie de medidas arbitrarias, toda esta serie de reacciones que nos conducen al más desenfundado absolutismo tienen su razón de ser. No hay que disfrazarlo con sofismas de mala ley; hoy el que más ó el que menos está en el secreto. La reacción actual viene impuesta por el miedo; el absolutismo de que se alardea solo revela una gran debilidad.

Podemos estar satisfechos los republicanos. El desprecio de ayer se ha convertido en pavor. La democracia monárquica cantada por Maura en el Congreso y por Canalejas en sus excursiones, se vuelven arbitrariedad y despotismo. Este es el mayor síntoma de lo que valemos y podemos. Podrán desde las alturas forjar nuevas teorías é inventar peregrinas hipótesis, pero ni las teorías ni las hipótesis son bastantes para desarmar al partido republicano, ni abarcarle en la magna obra de destruir lo inútil y perjudicial.

F. LL.

La escuela laica

La mas grave enfermedad de nuestro pueblo es la ignorancia. Contra ella no hay más recurso que lo que pedia Goethe al morir: *meis luz, meis luz*; y esta se adquiere en la escuela laica, plantel que ha de convertirse mañana en vegetal robusto que dé frutos sazonados para el progreso, semillero de almas y generador del espíritu universal, el más humilde de los centros docentes; pero en él se forman los pueblos ricos, grandes, poderosos, tomando elementos de la vida industrial y colectiva, preparándose convenientemente en los principios pedagógicos modernos.

Todo hombre y toda sociedad puede decir estas palabras: «pienso y obro, siento y amo lo que me hicieron sentir y amar los agentes educadores, la naturaleza, la familia, la escuela laica, el medio circundante».

De aquí la gran importancia de la educación general, en la cual hay que buscar la génesis de todas las cuestiones; de aquí el valor inmenso de la escuela laica, dotada de numerosos medios de educación; donde se atiende á la perfección de los individuos y á la regeneración de las razas; donde se desarrolla el sentimiento progresivo, limpio de preocupaciones y sectarismos, libre de la rutina, en fin, donde recibe cultivo el amor á la Humanidad, al saber, al trabajo, á la libertad, á la justicia.

La escuela laica es una sociedad pequeña en donde tienen origen los sentimientos humanitarios que constituyen el amor fraternal. En ella, á la par que el maestro instruye al niño en los conocimientos de la física, la geografía, aritmética, moral, etc., etc., le enseña á amar á sus semejantes y á lavarse la cara para inculcar á un tiempo el horror á las impurezas del espíritu y del cuerpo. El maestro es el capitán que le conduce á la victoria en la lucha del adelanto; educa su voluntad, ya que es la fuerza que impulsa y dirige todos sus actos.

La rigidez en la educación mata ó tuerce la voluntad de aquel que posee cierta firmeza de carácter, iniciativas ó ideas propias. El que duda de sí mismo más de lo debido, está condenado de antemano á los fracasos; el temor de equivocarse le ciega y le paraliza; por lo mismo que se cree incapaz de comprender, llega á serlo realmente.

Anúlase de hecho la vulgar frase de «la letra con sangre entra», suprimiendo en absoluto el castigo de los niños. Los padres de éstos, salvo contadas excepciones, quieren que la escuela sea, no un lugar de educación y enseñanza, sino una especie de presidio correccional, en el que pretenden sus hijos cuantas más horas mejor, sujetos á ocupaciones sedentarias y disciplina severa, que debilitan el organismo y embrutecen el cerebro. La escuela laica no es establecimiento correccional: es templo augusto del saber; y no se sabe si el cuerpo no se desarrolla y robustece, toda vez que el desarrollo físico lleva aparejado el intelectual.

Eduquese á éstos en los sanos principios del laicismo, si queremos que el sol de la libertad alumbre y dé calor á los hombres de mañana. Tiberbien ha dicho «que la libertad, con ser inmortal, no puede brotar ni florecer donde no tiene por raíces la instrucción». Amemos, pues, la instrucción, base de nuestra felicidad y aportemos nuestra piedrecita para el levanta-

tamiento del edificio del progreso humano, poniendo nuestras voluntades en el empeño de derribar con valiente decisión los muros de las escuelas reaccionarias, para que con esfuerzos regeneradores se entierre la maldici-da rutina. Sin un esfuerzo vigoroso de la voluntad, nuestra total y definitiva ruina es inevitable.

Dignifiquemos y propaguemos la escuela laica, donde se elabora una cultura que es amor á la sociedad, producción en el taller, en la fábrica y en la mina; progreso y justicia en la nación.

EDUARDO GUILLAR.

Eléctrica

Como se sirve hoy á la sociedad es luchando por el derecho, difundiendo el sentido moral entre las gentes, aliviando tanta miseria y tanta desgracia como existen, suavizando las asperezas entre el que posee y no trabaja y el que trabaja y no posee.

NICOLÁS SALMERÓN Y ALONSO.

Recuerdos de Carnaval

Después de varios días de terminado, continúa ante mi vista la visión de la algarabía, del bullicio y del atontamiento que producen esas fiestas. En mis oídos repercuten aún los gritos, las voces fingidas y chillonas, las risotadas estruendosas, la música....

Contemplo sin verlo ya, la nota alegre que, apesar de todo, daban los atestados salones de baile.

Y entre tantos recuerdos que acuden á mi mente, entre tantos episodios y casos que mi memoria retiene, casi diré que al tratar de describirlos, el «imposible» me sale espontáneo á la punta de mi pluma.

Mujeres con disfraces de más ó menos gusto; moscardones aprisionándolas y mareándolas al entrar en los salones, atmósfera viciada, impregnada de perfumes, cargada de polvo, imposible de respirarla. Apretones y manotazos por gente no bastante educada. Conversaciones *sotte voce*. Frases que hacen sonreír y otras que hacen sonrojar. El reino Mitológico en masa haciendo travesuras de las suyas....

Y de todo en conjunto, me ha quedado solamente un recuerdo vago, indeciso, como de los dibujos quedan á la memoria las líneas débiles y finas; aunque sus detalles más salientes me produzcan tambien el efecto de las líneas fuertes y pronunciadas.

Mas apesar de los pesares, en todos, absolutamente en todos los casos danse á conocer los sentimientos; las ideas, los gustos, las aficiones que al hombre invaden ó que la mujer siente; en esos bailes, hasta cuando el trastorno es mayor y el entusiasmo ha llegado á su más alto grado, no dejan de apreciarse esos detalles, esas nimiedades, que dispersas y extraviadas nada representan ni nada dicen, pero que juntas y confundidas dejan entrever los gustos y aficiones, los sentimientos y las ideas de cada uno.

Fijaos en lo sencillo, pero bello, y vereis un sentimiento bueno y con mejores gustos,

mirad algo que sea grotesco aunque de valor y hallareis aficiones á todo lo detestable, sentimientos corrompidos, ideas negras.

Una palabra, un gesto, un ademán, denotan y revelan todo un caracter.

El Carnaval pues, época la más propicia á obrar conforme dictan los sentimientos, en la cual se da rienda suelta á ellos sin pensar en retenerlos ni mistificarlos, es, no solo á propósito para divertirse, sino para estudiar y anatematizar los caracteres que tanta falta hace conocerlos.

ANTONIO C. DAROCA.

SUSCRIPCIÓN para costear una bandera para la Juventud Republicana.

D. I. B..	Ptas. 0'25
D. I. G..	" 0'25
M. I. G..	" 0'25
D. I. M..	" 0'25
J. I. M..	" 0'25
J. I. M..	" 0'25
M. R. I..	" 0'25
J. R. I..	" 0'25
A. G. de I..	" 0'25

Total: 2'25

Palabras de Morayta

Nuestro programa ha servido para sacar de apuros á los monárquicos.

Nos arrebataron, con gran complacencia mía, primero, la libertad absoluta de imprenta; luego los derechos de manifestación, de reunión y asociación; más tarde el sufragio universal, y aunque rebajándolos de talla, el matrimonio civil y el Jurado; y, por último, la autonomía.

Si hemos triunfado en el fondo, ¿por qué no hemos triunfado en la forma? Pues por no hacernos cargo de aquellos á que nos obligan los indicados saqueos.

Escobazos

Está visto. Este gobierno presidido por Maura, este gobierno que un diputado republicano ha calificado de *sacristanesco*, está dispuesto á atropellar á los republicanos, aunque para ello tenga que pasar por encima de la Ley.

Lo ha demostrado de una manera evidente, lo ocurrido en la última sesión del Congreso, donde se amenazó á los diputados republicanos, (á los diputados ¿eh?) con ser expulsados de la Cámara por los ujieres; donde se les impidió hacer uso de la palabra para defenderse de los ataques que los de la mayoría les dirigían; donde estuvieron á punto de llamar sino le llamaron, ilegal al partido republicano, é impedían que fuese gritado por nuestros diputados el grito legal de ¡Viva la República!, grito que tenemos todos los republicanos grabado en nuestros corazones.

¡Adelante, pues, ministerio de *bravistas*; proseguid en vuestro afán de querer poner una mordaza á la brillante minoría republicana que os hace tanto temor á causa de los golpes certeros que os está dando; proseguid, que ello en vez de redundar en beneficio de vuestros jesuiticos y absolutos planes, redundará en perjuicio, nada más que en perjuicio de los mismos, y por lo tanto, en beneficio de nuestros ideales, que son los de Libertad y de Justicia.

Son tantas las simpatías de que goza entre la familia republicana el titulado *republicano* Sr. Mir y Miró, que hasta los electores del distrito por el que resultó elegido concejal, le han excomulgado, es decir, le han mandado á paseo, como vulgarmente se dice.

¡Córcholis! llegar en el inesperado caso de ser excomulgado hasta por los que

le favorecieron con sus sufragios y que gracias á ellos triunfó!

Es el colmo. ¡Cuánto deberá arrepentirse del paso que dió hacia el abismo, el Sr. Mir, porque no hizo otra cosa al separarse de la Unión de la manera tan poco seria como lo hizo.

Según noticias que hasta á mi conocimiento han llegado, ha *subido al cielo* la «Juventud Tradicionalista» que abrió sus puertas con el único objeto de rebentar (!) á la «Juventud Republicana», formada hoy por un considerable número de socios.

Lo sentiría, si esto resultara cierto, por el motivo de que han entregado *su alma á Dios*, sin antes llegar á conseguir todo cuanto se proponían, y por que no deja de ser uno de tantos fracasos á que está acostumbrado á recibir el precioso lema: Dios, Patria y Rey.

Sánchez Guerra, el *sacristán* de Gobernación, según le están llamando ahora, intentó escaparse del atolladero en que se había metido al tratarse en el Congreso de la detención tan injusta como arbitraria de los diputados republicanos señores Lerroux y Lletget, pero no lo logró. Sabido es que dicho señor al ser interrogado por uno de dichos diputados sobre las causas de su detención, contestó con evasivas ante la verdad clara y escueta de los mismos, que hacían resplandeciese, que no apareciera con nebulosas como lo acostumbran á hacer los monárquicos siempre que se trata de un asunto tan peligroso como es el que me ocupa, es decir, echó la culpa á los delegados que asistieron á los respectivos *meetings*.

Si, señores; nuestros gobernantes siempre que cometen injusticias y conculcaciones de derecho, no se olvidan nunca de poner en sus labios aquello de: *Tío, yo no he sido*.

El pueblo, por lo tanto no deja de tener la escoba preparada para cuando llegue el día de la limpieza general, el día de la limpieza de toda esta gente que ha sembrado la semilla que nunca germinará.

EL BASUERO.

Espluga de Francolí

Sr. Director de REPÚBLICA.
Reus.

Distinguido correligionario: Digan lo que se les antoje los espíritus apocados y cobardes que tras un manto de prudencia tratan de ocultar su hipocresía inspirada en interesados móviles, es lo cierto que la idea nueva avanza y que su adelanto es rápido.

¿A quien se le contaría, con esperanza de que lo creyera, que en Espluga, feudo del clericalismo, se había efectuado una inscripción civil de nacimiento?

Pues el hecho es cierto, absolutamente cierto.

Hoy, 11 de Febrero, de memorable recordación para los republicanos, Juan Sans y Magdalena Mir, esposos, han inscripto en el Registro Civil, prescindiendo en absoluto de la intervención de los hombres negros—de conciencia más negra que sus hábitos—el nacimiento de una niña á la que los padrinos, Antonio Sans Roig y Antonia Sans Estapé han dado los nombres muy significativos de Bienvenida, Victoria, Triunfo.

Del acto han sido testigos don Juan Vidal Sales, vecino de ésta y don Cristóbal Litrán Canet, vecino de Reus, que por su intervención constante en actos civiles se ha ganado—aunque no cobra sueldo,—el título de Obispo librepensador.

Este acto civil de hoy, el primero que en la Espluga se celebra, ha revestido gran importancia.

La comitiva ha salido de la casa de los padres de la niña, figurando en ella unas cuantas mujeres con vistas al por-

venir y dando resueltamente la espalda al pasado, á la Iglesia, toda nevruras, toda dolor, toda injusticia, y unos sesenta hombres convencidos á quienes poco importa la excomuni6n de una Iglesia en la que no comulgan.

La banda de música de Montblanch, otra poblaci6n hasta ayer victima del clericalismo, acompañó á la comitiva por las principales calles de la poblaci6n, tocando sin descanso *La Marsellesa* sin permiso de Maura, ese acólito del Vaticano, yerno de Ribot, reglamentador de los estetas.

El pueblo en masa ha presenciado el paso de la comitiva cortesmente, respetuosamente, lo cual habla muy alto en pro del progreso de nuestras costumbres públicas.

Solo algunas mujeres al paso del cortejo, rindiendo culto al pasado, se persignaban como si ante ellas pasara el demonio, ese demonio con el que comparó á la mujer la misma Iglesia, ante cuyos altares las pobres ignorantes se arrodillan y ante cuyos sacerdotes las infelices se postran.

Buena, de las que dejan profunda huella en el ánimo desarraigando ranchas costumbres, ha sido la jornada de hoy, que al cura ha debido saberle á rejalgas.

Una beata decia con gran sentido práctico:

«No siento lo de hoy por esta inscripción civil, sino por los cabos que quedan sueltos cuando una cuerda violentamente se rompe.»

Para el párroco esa beata tendrá boca de demonio, pero para mí la tiene de angel.

Y sino al tiempo.

CORRESPONSAL.

11 Febrero 1904.

Desde Montbrió

Anoche celebraron los republicanos un importante mitin en el que reinó el mayor entusiasmo.

Un numeroso grupo de correligionarios de ésta, salió á recibir á los amigos de Reus que habian sido invitados al acto con achas y una música que sin permiso de Maura tocó con afinaci6n y brio *La Marsellesa*.

Los discursos fueron todos muy elocuentes, aplaudiendo el numeroso auditorio las peroraciones enérgicas de nuestros correligionarios Pedro A. Savé, Antonio Gabinau, Pedro Jordana, Cristóbal Litrán y Manuel García Molina, que hizo un notable resumen de los discursos pronunciados.

La autoridad, obedeciendo órdenes superiores, no permitió que se llevase en manifestaci6n la bandera que los republicanos han costeadado, ni que dentro de la poblaci6n se tocara *La Marsellesa*, pero no por ello el acto resultó menos brillante ni será de menos fecundos resultados para la perfecta organizaci6n de los republicanos de aquí que no podían permanecer indiferentes al vigoroso despertar del pueblo iniciado en la memorable Asamblea del 25 de Marzo.

El acto terminó acordándose expedir dos expresivos telegramas á los señores Salmerón y Agustín Sardá.

Salud y República le desea su amigo R.

15 Febrero 1904.

Municipio republicano

Los concejales republicanos del Municipio de Barcelona, ciudad que es por más de un concepto el cerebro y el alma de Cataluña, están dando gallardas y palpables muestras de que son republicanos como se titulan, de que tienen una finalidad, y de que á ella se encaminan con paso firme, propio en el hombre que no obedece á impulsos epilépticos de la pasi6n, sino á los dictados de la propia conciencia.

Entre muchas proposiciones presentadas á la aprobaci6n de la Corporaci6n Municipal, figura la siguiente, que nos creemos en el caso de reproducir para que sea la que fuere la sanción que sobre ella en definitiva caiga, el voto de la opini6n popular la apruebe en primera instancia como no puede menos de hacer.

Dice así la proposici6n:

«Los ancianos solicitando asilo en las brigadas municipales donde dejar la última partícula de energías, son dos aspectos de un problema cuyos términos se repelen.»

A solucionarla han de concurrir todas las inteligencias, y por ello los concejales que suscriben, excitan á esta Corporaci6n y á su dignísimo Sr. Alcalde Presidente, [para que, convocando á todas las entidades económicas y sociales, y á la Comisi6n de Reformas, se aborde de frente el problema de la Caja Municipal de Retiros y Pensiones para todos los obreros de ambos sexos, proporcional á la edad y número de años de actividad empleada en el trabajo, cualquiera que sea su especie.

Tal Caja, cuyos medios son fáciles de arbitrar, con el concurso de todos puede llegar á ser provincial primero y nacional después, por medio de una inteligencia, pacto ó federaci6n de todos los Ayuntamientos y Diputaciones.

Barcelona 26 de Enero de 1904.—Luis Zurdo Olivares.—M. Rivas Mateos.—Jaime Moré.»

Nuestros ediles de aquí, en la mente de algunos de los cuales bulló este generoso pensamiento que llegó hasta á formularse en forma de proposici6n, y que acordó presentar al Ayuntamiento simultáneamente cuando menos al noble impulso de los concejales de Barcelona, pero que aquí no se presentó sin que se sepa por qué, nuestros ediles republicanos, repito, tienen ocasi6n de hacer ó intentan ahora lo que coincidiendo en el pensamiento y en el tiempo, se habian propuesto hacer antes, y no hicieron todavía se ignora por qué.

Tengan en cuenta los concejales republicanos de Reus que el pueblo tiene en ellos puestos sus ojos.

Y por hoy nada más, sino felicitar á los concejales republicanos de Barcelona que saben cumplir con los deberes que su cargo y sus ideas les imponen.

UNO DEL GRUPO O.

CUARESMA

Hemos entrado en cuaresma, la época del año que la Iglesia señala para la celebraci6n de las más pomposas y ridículas ceremonias. En estos días pónense de manifiesto las nefandas hipocresías de la gente clerical; de esa escoria de la sociedad, que trabaja incesantemente, en la obscuridad, contra todo lo noble, contra todo lo digno, y hasta contra la misma religi6n del profeta Jesucristo, que dicen profesar y defender, mientras han conseguido, á fuerza de inmoralidades, convertirla poco menos que en una secta que merece ser despreciada por todos los espíritus libres y por todas las conciencias honradas y dignas, por las tiranías que sostiene y por los odios que engendra.

Están ya limpiándose del polvo los tabernáculos que pasearán por las calles, esos rebaños de ignorantes y sus pastores explotadores, de rostros venerables y con los ojos mirando al suelo en señal de humildad innata, mientras casi todos ellos ocultan en lo más recóndito de su corazón las ruines pasiones que les dominan; osando acercarse, sin subirles al rostro los colores de la vergüenza, á la imágen austera de aquél que queria redimirnos y murió martirizado....

¡Hipócritas! aprovechándose de la poca ilustraci6n y de los vacíos cerebros de sus *ovejas*, les roban cobardemente

el corazón y el amor humano, que dignifica y engrandece a los pueblos, con ideas de ultratumba que paralizan todo aleteo de vida, inculcándoles en sus ofuscadas mentes la célebre máxima jesuítica: «obedece a tus superiores, sea cual fuere el mandato que te diesen, sin meterte a analizar su alcance». Desde el confesionario, donde tienen establecido el estado mayor de sus regimientos negros, desvían a la humanidad del camino evolutivo que con naturalidad va recorriendo, en el transcurso de los años, lustros y siglos. Si no tuviesen en sus manos ese funesto armatoste de madera, ¡ah! entonces, acaso sería verdad hoy día el dorado sueño de Zola, esto es, la caída de «la última iglesia sobre el último sacerdote, aplastando a la última vieja...»

Pero esperemos. Ellos están representando una gran comedia humana; y como toda comedia tiene su fin, y éste ha de ser educativo y moral, so pena de que el público la silbe, también su comedia tendrá el deseado desenlace. La lucha para dar por terminada cuanto antes esta obra, esta comedia, la entablan dos grupos de actores: de un lado el galán joven, en torno del cual se agrupan los redimidos de preocupaciones malsanas y los dotados de conciencia libre y de criterio propio; y del lado opuesto el traidor, al que empuja una ola negra, movida por indómita hipocresía. El bando del galán joven lleva la avanzada, y aumenta en fuerza, valiendo el número, mientras el del traidor, flaquea de día en día, conteniendo el impetuoso empuje del contrario, sus miserias sus pasiones y sus ansias de exterminio de herejes, de sus deseos de volver a los tiempos de Torquemada, con sus hogueras, teniendo siempre la vista vuelta atrás.

Pueden salir estos días por las calles con sus caravanas. Nosotros, estamos en la seguridad de que en cada uno de ellos hay un enemigo del bienestar universal, y no cejaremos en la tarea de salvar el mayor número posible de gentes de sus garras, redimiéndolas de esas mogigaterías y fanatismos.

Nosotros, los jóvenes, debemos trabajar sin descanso por la verdad; todas nuestras energías deben dirigirse a encarrilar el tren humano por la vía del progreso y de la civilización, para llegar al soñado día en que sea un hecho la emancipación de las conciencias.

Todos, cada uno en la medida de sus fuerzas, podemos trabajar en esa obra. Y el día que veamos las bibliotecas llenas de lectores, quedarán vacíos los templos, pues han demostrado los sabios que la ciencia destruye la religión por su base, y que religión y ciencia son dos polos opuestos, en el centro de los cuales gravita el orbe humano al influjo de sus potencias.

Mientras tanto, continúen ellos estacionados en la marcha de los pueblos, deteniéndolos con la valla de la religión y vayan sacando a la calle los tabernáculos de los santos....

Y nosotros, si no nos causaran desprecio, nos causarían hilaridad sus ridiculeces y ritos con que engatusan a las gentes ignorantes y fomentan el estúpido fanatismo...

J. CANO RUEJOVA.

La Cooperativa Republicana Obrera

La proyectada democrática sociedad de dicho título, prosigue con actividad, aunque sin precipitación—perjudicial en todo—y más aun en el orden de los intereses económicos, los trabajos preliminares para su constitución.

Ha reclutado desde los próximos momentos buen número, crecido número de socios que serán consumidores efectivos.

Estudia ahora con detenimiento las

bases ó Estatutos que han de constituir su ley orgánica.

Próximamente, acaso el domingo próximo, se reunirán los accionistas de la *Cooperativa Republicana Obrera* para leer y discutir su reglamento. Luego se acordará la fecha en que debe inaugurarse, fecha que no creemos muy lejana.

Todos los hombres verdaderamente democratas y que se precien de prácticos deben ir a formar en las filas de la sociedad en proyecto.

Hay que precipitar la división de la sociedad en dos partidos: negros y blancos.

Los negros ellos, los explotadores, los aduladores de todos los grandes, los sostenedores de todos los privilegios, desde el privilegio del poder al privilegio del capital, los blancos nosotros, los enemigos de todos los monopolios, los partidarios de la democracia en la vida política, económica y civil de los pueblos, los defensores de la libertad en el orden moral, los que aspiramos a que en el orden económico las ventajas del capital sean como los beneficios del sol que a todos llegan y alcanzan.

¡A asociarse, que la Cooperación es la palanca en cuya virtud en la vida moral y en la vida material se operan todas las grandes maravillas.

UN COOPERATIVISTA.

PRÉDICAS CUARESMALES

I

Germans carissims—y feligresos devots amantes—de Jesucrist la meva predicació—sagrada y bona ben be escolteula—ab to ben trist.

Que es donchs la vida—sino una pica plena de llàgrimas—y de amargors, sols som els frares—que en 'questa vida es menjem sempre—lo tall més grós.

Vosaltres donas—germanas mevas devotas santas—que ab tant anhel veniu al temple—à lluhi el garbo que no á resarhi—per anà al cel.

Escolteu donas—la meva predicació puig recomano—molta atenció y al marit vostre—si es al casinó quant d'ell en torni—feuli el sermó.

Si mals fums porta—y fort vos renya perquè encantadas—vos hi tingut sense inmutarse—donchs contesteu-li qu'és un sabata—y un cara brut.

Vostras caricias—y miradetas no han de ser sempre—sempre per ell, aixis m'agrada—vingueu al temple á dirigirlas—á un frare vell.

Y las solteras—qu'home no tinguin si es que festejan—ab un... xicot vos adverteixo—que lo ser home es ser dimoni—puig tot ho pot.

Per lo tant noyas—fiarse'n massa d'aquets dimonis—no convé pas y'us recomano—las mevas predicacions que tot ho oloren—puig tinch bon nas.

Germans carissims—y feligresos donchs ja está feta—l'introducció, que m'illumini—lo nostre Pare, nostre Etern Pare—lo Salvadó.

¿Quina es la causa—remat dels mascles que més flaqueixa—y ens fa pecar? ¿Ningú contesta?—Si que ho estranyo; donchs es la dona—ho diré cla.

Deu á la dona—sols va posarli per un cumplido—per no res mes porque va darli—la real gana y d'aixó naltres—¿n'hem de fer res?

No, germans dignes.—Ell era lliure y hasta era arropa—y fins quintá y si Ell m'ajuda—las consecuencias que'ns don'la dona—vaig á explicá.

Deu va fé á l'home.—Després la dona, pero á na l'home—lo feu de fanch y aixó ho comparo—sense burlarmen que es fé un pegat—per mi ab un banch

Peró á la dona—y que Eva es deya molt més barato—li va surti, una costella d'Adán va treure, per mi es fer ferli—de maniqui.

Y Adán el burro—gran papanatas sense protesta—s'ho deixá fé; desde allavoras—totas las donas portan las calsas—y'l que jo sé.

Mes las solteras—ignocentetas no s'enroigeixin—si parlo així, sino els diria—en'questas nenans una coseta—que vaig á di:

«Niña que se ruboriza de inocente no se alabe, pues nadie se escandaliza de pecado que no sabe.»

Vostés no's pensin—qu'aixó va ferho aquell dimoni—que's diu Lerroux, va ferho un bisbe—que á més de bisbe comerciajava—ab cotó fluix.

Com que ja es vespre—la majordona crech que m'espera—per ná á dormí. per lo tant, donas,—fins al dissapte qu'are tinch presa—puig tinch pi-pi.

Dominus oremus urinatis.—Amén.

FRAY CANDELA.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión del miércoles pasado

Bajo la presidencia del Alcalde señor Marin y con asistencia de los concejales señores Pallejá, Bonet, Jordana, Rius, Prunera, Pons, Casanovas, Figueras, Boronat, Martí, Prats, Riu, Pamies, Huguet y Briansó, se declaró abierta á las 7 y media.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, dióse cuenta de varios oficios del Ministerio de Instrucción pública, sobre nombramiento de catedráticos de este Instituto.

Pasó á la sección correspondiente una exposición de un maestro público de esta ciudad. Leyóse una solicitud de don Pedro Alemany para que se le haga efectivo un haber que tenía reservado en pago de sus servicios al Ayuntamiento.

Procedióse al sorteo de seis vocales para la Junta municipal, con motivo de haber fallecido igual número de los señores nombrados últimamente.

Resultan nombrados: para la Sección primera D. Manuel Bielza; para la segunda D. Modesto Fábregas Guasch; para la tercera don Juan Catali y Foch y D. Juan Zamora Arnau; y para la sexta don Ramón Vilella Estivill y don Juan Magriñá Banús.

Dióse cuenta del resultado de la subasta de unos troncos de árboles, cuyo remate ha sido adjudicado á don Pedro Llaberia.

Quedó por ocho días sobre la mesa un dictamen de la sección de Fomento, proponiendo se proceda á la terminación del plano de este término municipal.

Aprobóse otro dictamen de Fomento, para que se enagene el Ayuntamiento de la casa-capilla de la calle de la Concepción, en pública subasta.

Así mismo se aprobaron 3 dictámenes de la misma sección de Fomento, emitidos á las solicitudes de los vecinos don José María Vernet y Escoda, don Ricardo Llagostera Roig y don Jaime Sardá Pena.

Apruébanse también varias cuentas de particulares y las de Beneficencia.

Terminado el despacho ordinario, el señor Bonet propuso se acuerde la confección de 13 ó 14 gorras para otros tantos individuos de consumos que carecen de ella.

El señor Briansó propuso también se confeccione una gorra para el guarda paseos.

El señor Jordana propuso se ponga en vigor lo prescrito cerca de los perros, eso es, que se establezca un registro, imponiéndose una multa á los dueños de aquellos perros que llevando collar numerado circulen sin bozal.

A propuesta del señor Briansó, pasó este asunto á estudio de la sección correspondiente. Y se levantó la sesión á las 8 menos cuarto.

Cooperativa Republicana Obrera

Importante

Se convoca á todos los socios de la misma, á la reunión general que se celebrará el domingo próximo, día 21 de los corrientes, á las 9 de la noche en el Centro Republicano, (Cárcel 7), con objeto de leer y discutir el Reglamento porque debe regirse dicha entidad.

Reus 16 Febrero 1904.—Por A. de Junta Gestora, Cristóbal Litrán.

Se participa á todos los inscriptos en la lista de Accionistas de la misma, que desde esta fecha, pueden efectuar el pago total ó á cuenta de sus Acciones respectivas, todos los sábados de 8 á 11 de la noche en el Centro Republicano (Calle de la Cárcel 7). Reus 30 de Enero de 1904.—El Tesorero, Cristóbal Pamies.

CRONICA

CONFERENCIA en el Centro Republicano de la calle de la Cárcel.

Esta noche á las 10 tendrá lugar en dicho Centro, la cuarta de las conferencias instruc-

tivas que la Junta de Extensión Universitaria acordó celebrar.

En la misma, actuará de conferenciante nuestro distinguido amigo don J. T. de la Cruz, el cual disertará sobre el tema: *El alcoholismo*.

Invitamos, pues, á dicho acto, á todos nuestros correligionarios pues dada la importancia del tema, creemos que no desoirán nuestra invitación.

ooo

A los autores y editores.—Entrando en el ánimo y propósito de REPUBLICA fundar una Biblioteca pública para contribuir en la medida de sus fuerzas á la elevación del nivel intelectual del pueblo, pone en conocimiento de autores y editores que de todas las obras de las que se nos remita un ejemplar, daremos cuenta en la Sección bibliográfica con la extensión que á juicio del encargado de hacer la *Nota* la obra se merezca.

ooo

Espectáculos.—El próximo domingo la sociedad «La Palma» dará principio á la próxima temporada teatral poniendo en escena la comedia catalana en un acto «Lo pare de la criatura», y la zarzuela en dos actos «La gallina ciega».

ooo

Cooperativa Republicana.—Tenemos entendido que tan pronto estén aprobados los Reglamentos, esa nueva entidad dará principio á su funcionamiento.

Esperamos con ansia sea prouto, pues estamos persuadidos y convencidos de las muchas y grandes ventajas que ello ha de reportar á la clase obrera que profesa nuestros ideales.

ooo

Grata visita.—Hemos tenido la satisfacción de estrechar la mano á nuestro distinguido correligionario y Director Don Julián Nougués, el cual partirá próximamente á Madrid al objeto de tomar parte en los próximos é importantes debates que se preparan en nuestro Parlamento.

ooo

Felicitación.—La damos sincera y entusiasta á la valiente minoría republicana del Congreso por su última campaña contra los tipos *monárquicos*, y por los adecuados vivas con que contestó á los desplantes y á las indecencias de ese Maura que en vez de palabras lo que merece es.... lo que nos llamamos.

ooo

FUMADORES: El mejor papel marca EL NEGRITO. Los hay con filete engomado.

ooo

Nuestro extraordinario.—Hemos recibido de correligionarios nuestros, infinidad de felicitaciones por la publicación de nuestro número de REPUBLICA extraordinario, dedicado á la fecha de la proclamación de la República española de 1873.

Agradecemos de veras á los mismos estas pruebas de adhesión que por parte de ellos hemos sido objeto, á la vez que les hacemos partícipe, que ello nos alienta para proseguir con más energía si cabe, defendiendo nuestros santos ideales que con tanto tesón hemos venido trabajando de un tiempo á esta parte para verlos implantados.

ooo

Bailes.—Extraordinariamente concurridos se vieron los celebrados durante el último Carnaval en las sociedades «Círculo Republicano», «El Alba», «La Palma», «El Brinco», «El Olimpo» y «La Armonía», notándose en todas ellas numerosa representación de elegantes mascaritas.

ooo

Nuevo colega.—Hemos recibido la visita en nuestra redacción del periódico republicano *La Voz Montañesa*, que ve la luz en Santander, con el que establecemos gustosos el cambio, devolviéndole al mismo tiempo el saludo que á la prensa dirige.

REPÚBLICA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

REUS, trimestre.	Pesetas 1'00
Provincias, "	" 1'25
Extranjero. "	" 2'00
Número suelto.	" 0'10

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CALLE DE LA CÁRCEL, NÚM. 7

Anuncios y comunicados á precios convencionales

DEPÓSITO Y TALLER DE RELOJERÍA DE R. PERPIÑA
REUS - CALLE MAYOR, 24, PRINCIPAL - REUS

RELOJES de bolsillo á 5 Ptas. y DESPERTADORES desde 4'50 Ptas.

FABRICA DE CORREAS, TIRETAS Y TIRATACOS

FRANCISCO MAÑALICH

(Casa fundada 1856)

Calle Aldana, 8. Travesía Ronda S. Pablo - BARCELONA

PRECIOS SIN COMPETENCIA - SERVICIO ESMERADO

PROVEEDOR DE LAS CASAS MAS IMPORTANTES DE CATALUÑA

Depósito en Reus: DOMINGO CASAS, Plaza de la Sangre, 26

LA POLAR

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS. - RAMO DE INCENDIOS

Domicilio social, Bilbao. Capital 100.000.000 de pesetas.

Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas.

ADMINISTRADOR DEPOSITARIO

EL BANCO DE BILBAO

AGENTE EN REUS

D. CRISTÓBAL LITRÁN

AGENCIA DE TRANSPORTES Y AGARREOS

DE

ARGILAGA Y COMPAÑIA

Calle Canterers (Hostalets) número 1.-REUS

Expediciones directas y de domicilio á domicilio para todos los puntos de España y Extranjero

CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUNTOS

REPRESENTACIONES, TRANSITOS, CONSIGNACIONES

CENTRO BARCELONES

de imposiciones y ahorros para las

QUINTAS

(Autorizado por la ley de 30 de Junio de 1887)

Domicilio social: Calle del Carmen, 33, 1.º - BARCELONA

UNICA ASOCIACION EN ESPAÑA QUE HA REDIMIDO A SUS SOCIOS DE LA ULTIMA QUINTA POR 150 DUROS y única también autorizada por el Gobierno para constituir un capatil de garantía en favor de los excedentes de cupo y para permitir que los mozos que se asocian depositen su dinero en Casas de Banca y de Comercio.

Los capitales que se entreguen á las oficinas de la Dirección serán por esta depositados al BANCO DE ESPAÑA.

Para prospectos, informes y suscripciones á nuestro delegado en Reus, Falset y Gandesa, D. ENRIQUE TORTAJADA - Doctor Robert - 6, 2.º - REUS.

DISPONIBLE